

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 47.

Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 20.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

În fața sinodului procsim archidieceșan.

VI.

Nu pot termină seria acestor articoli fără să accentuez marea importanță, ce o ocupă la noi în biserică protopresbiterii.

Conform practicei, protopresbiterul este organul de căpetenie, care e chemat a executa ordinile consistoriului.

Responsabilitatea pentru tot ce se face și nu se face cade în prima linie asupra acestui organ, de aici marea încredere, ce trebuie să o aibă și consistoriul în acest organ, și și oficiile parohiale imediat supuse protopresbiterului. El e medicul, prin care credincioșii singuratici și corporațiunile noastre își validiteză drepturile lor în biserică, el dă în prima linie adăpost instituțiunilor noastre bisericesci, de el se încălțesc scólele, sub priveghiarea lui se ridică bisericile și se ocrotesc averile.

Nu e mirare, că în vechime ei s'au numit choro episcopi, și nu e mirare, că în timpurile noastre, au început a și aținti ochii sinódele, cari au ales episcopi, asupra ataror bărbați, cari în calitatea de protopresbiteri au corăspuns acestor postulate, spre ai ridică la trépta de episcopi, ca pe nisce bărbați oțeliți în lupte și în muncă, destoinici în administrație și mai pre sus de tóte imbogățiți în esperințe și în simțeminte, cari rar se dau pe alt teren de a se apropiá de inima cuiva.

Și pe cât de frumos lucru e, când biserică numără atari bărbați, înzestrați cu atari însușiri, tot pe atât de dureros și de trist este, când numără unii, cari nu corespund postulatelor împreunate cu acest important post.

Cu decii de ani țin procese divorțiale neterminate, ca să dea ansă la concubinate, cu decii de ani nu ies prin comune, ca să vadă bisericile, scólele și averile acestora; se aruncă în un felu de neactivitate, din care nici țipetele celor ce sufer, nici șóptele celor ce vor să i impintene la fapte, nu află resunet în inimile lor. E puțin numărul acestor ómeni, dar durere, sunt și de acestia, din care cauză stima și onórea, de cari se bucura reprezentanții oficiului protopresbiteral a început a scăde, a început chiar a fi considerată de o demnitate, la care se póte adăpostí ori ce om, dacă din norocire au rudenii și alți factori sau alt aliat spre al ridică acolo, unde nu-i e locul.

Fórte salutară e dispozițiunea, prin care se dá episcopului și consistoriului dreptul de denumire în atare dignitate, și bine era de se folosia consi-

storiul de acest drept în unele casuri mai bine ca până aici.

Când pretind ca protopresbiterii să fie activi, muncitori și să se convingă la fața locului de tóte amănuntele, să fie în fruntea tuturor întreprinderilor, nu pot întrelásá, a nu accentuá, că tot atunci ar fi la locul seu, ca să se facă dispoziții, ca ei să și fie dotați corăspundătoriu.

Indată ce am decis, ca centrul fie cărui protopresbiterat să fie cutare și cutare oraș, fără voe se și impune de datorință, ca să îngrigim ca protopresbiterul să fie dotat cum se cade. În cele mai multe centre cum e Murăș-Oșorheiul, Deșul, parochia protopresbiterală e egală cu a nu avé nici un venit, ér venitele din tacele de cununii nu pot fi de ajuns ca pe un bărbat, ce și-a jertfit jumătate viața sa cu studii, să l constringem ca și în venitoriu să lupte cu miseria și cu lipsa, căci atunci nu póte avé nici voe de lucru și nici autoritate recerută.

Juđii dela tribunale au dat rugări în masse ca să li se urce salariile, căci nu pot trăi cu 1600 fl., protopresbiterii de ai nostri în multe locuri, unde parochia centrală nu aduce nimica, nu pot contá la venit ca un cancelist dela judecătórii. Să căutăm dar în tot modul ca un protopresbiter să aibă cel puțin venit de 1200 fl., dar în schimb să pretindem, ca el să lucre, să fie un organ, care funcționéză regulat, care ține ședința la timpul normat cu comitetul, scaunul și sinodul protopresbiteral, care să nu pregete a fi present la esamene, să nu pregete a luá parte ca conducătoriu la reuniunile învățătorilor, să nu întârđie a pregáti rațiociniile din parochiile subordonate lui, cu un cuvânt să implinéză tóte agendele, ce se țin de sfera sa de activitate, făr să fie imboldit la acésta, făr să astepte ca candidații la parochii să urgeze întregirea parochii sau escrierea de concurs pentru postul de învățătoriu, capelan etc., ci tóte să le facă, având consciința, că aceste tóte se țin de oficiul seu, și ori ce întrelásare aduce cu sine disciplinarea și amovarea din post, ca a ori cărui ampioiat ađi, care nu-și implinesce chemarea cu scumpătate.

Nu cred, că sinodul archidieceșan, nu a venit de mult la convingere, că un protopop harnic ne póte apără interesele, și un protopop neapt și comod le póte periclitá, póte aduce confusiune în întreg organismul și ceea ce strică el, nu se póte de multe ori repará în veci.

Să se pretindă deci, ca să se aplice regulamentul de procedura disciplinară asupra celor cari împedecă cursul regulat al afacerilor bisericesci și să fie înlocuiți cu ómeni de ordine, — ér tot atunci să se caute ca protopresbiterii după munca lor, după agen-

dele lor, cari s'au sporit și înmulțit în timpul din urmă să fie remunerați, căci de nu, lesne ne putem trezi, că un paroch cu parochia de classa primă, dacă ar avea tóte însușirile pentru un protopresbiter, dacă ar fi energic și deplin cualificat, nu-și lasă postul seu pentru un protopresbiterat, fără nici un venit sigur și mai cu sémă nu-l lasă atunci, dacă nu-i convine și nu-i place să fie omul treburilor nemorali, să-și facă venite neiertate, de ce să ne feréscă Dđeu biserică, ca în sinul ei să nu se incuibe ómenii trebșórelor.

Să căutăm deci la funcționarii acestia cardinali în biserică: capacitate și probitate, iubire de muncă, dar totodată să le asigurăm modul de traiu cinstit prin dotațiune corăspundétóre — și am făcut mari servii bisericei, o am pus pe base solide și vom înregistrá în curénd regenerarea instituțiunilor noastre. Atât în fața procsimului sinod archidieceșan.

Un fost deputat.

Revista politică.

Cu tóte că §§ 24 și 25 s'au primit cu o majoritate de peste o sută de voturi, stările din Budapesta par totuși a nu-și luá încă cursul lor normal.

Stradele sunt ocupate de polițai și miliție, și ordinea se face numai cu forța brachială. Lupta pe stradă a început-o acum lucrătorii, cari reclamă drepturi și amenință, că vor luptá cu fanatism pentru dobândirea drepturilor.

Scenele și conflictele sunt dese din acésta cauză, și poliția numai cu mare greutate póte împrăscia pe tumultuanți. Se pare, că se află și astfelu de ómeni, cărora le vin bine la socotélá scandalurile și cari nu întârzie a aruncá în tot momentul uleiul pe foc. Înaintea clubului liberal și în apropierea dieței cordónele de polițai și soldați se întăresc mereu. Se crede însă, că starea acésta de lucruri nu va mai durá mult, cu tóte, că opoziția și-a pus de gând a-și realisá planurile prin ori și ce mijlóce.

În cercurile parlamentare și politice din Cislaiania a provocat mare senzațiune resignarea rectorului magnific, Eduard de Suess, dela poziția sa. În istoria universității vieneze acesta este al doilea cas, că un rector magnific declină de bunăvoe dela sine onórea de a mai stá în pozițiunea înaltă, în care se află.

Nu greșim, dacă căutăm motivele resignațiunei în simțul de datorință conscientióasă și în caracterul acestui bărbat. Ca unul dintre cei mai distinși membri ai opoziției liberale germane, d l Suess va luá cuvântul la proiectul de lege pentru scólele popu-

FOIȚA.

Felicia.

Din englezesce.

II.

(Incheere.)

Risul fu general. Când Jak desluși afacerea, mătușă Catharina era pré fericită și gratulá nepótei sale din inimă sinceră.

Felicia rămase mută la auđirea și vederea celor petrecute și nu cređuse nici decát, că veselie lui Jak, să nu fie numai o prefacere.

— El jócă o rolă, prin care 'și póte ascunde intristarea sa — cugetá ea, și fú convinsă, când dómna Brooke părăsi biblioteca și Jak suspină din greu, că acest suspin este merit a esprimá durerea sa internă pentru perderea Deborei. Dar Jak în momentul acesta uitase cu totul de Deborah. El privi cu frică la Felicia, cum acésta 'și desbumbá mânușile. Ea era postată sub candelabru. Lumina de gaz lucia chiar pe pėrul ei cel blondin, carele strălucia ca aurul, precând grumazul ei cel alb ca laptele și brațele cele frumoșe, deveniseră și mai frumoșe prin contrastul, ce se formase între aceste și haina ei cea négră.

Felicia privi în sus, ér Jak suspină. El se mirá, cum a putut fi atât de orb, când dintr'odată i-a strălucit adevėrul, că el o iubesece.

— Sum o ființă nefericită — cugetá el — de óre ce după tóte cele petrecute ar fi absurditate, chiar și numai a gândi, că ea me iubesece. Dar din fața ei strălucia afabilitatea. Se întórse deci spre ea, îi dete mâna și dișe: adio Felicie! Eu me voi depártá mâne cel puțin pre restimp de o lună. Nu cred, că te voi mai vedé înainte de plecare.

— Dđeu cu tine — reflectá ea surprinsă și el nu scia, că fie-care puls a ei devenise tot mai rapid, decând Jak ținuse mâna ei pentru câteva momente în mâna sa. Până la rentórcerea dtale noi vom părăsi Londonul, de sigur ne vom duce la moșia mătușei Catharina în comuna „Buxton Hall.”

— Am promis lui Wyatt, că 'i voi fi frate de mire — dișe Jak -- și astfelu me voi presentá la timpul cuvenit la ospēțul căsătoriei. Adio Felicie, rămâi în pace și până atunci!

— Fii sănėtos! — îi rėspunse Felicia. Ce tirănie din partea lui Wyatt, a chemá pe Jak de frate de mire — 'și cugetá Felicia.

Trecuseră patru luni decând Deborah și Wyatt se căsătoriseră. Și oi încă tot călėtoriau pe continent. Buxton-Hall era plin de óspeți și între ei se află și Jak.

Felicia nu poté înțelege pe Jak. Jak acum plesnia de vesel, ce era și abia trecea un moment și el era de tot intristat. Că ea va avé cândva de a face ceva cu acest temperament schimbácios, la acésta nu se cugetase ea nici când. Ea îi atribuia schimbarea acésta ca provenind din pricina perdelei Deborei.

Într'o đi veni Jak în catul prim fluerând. La aparință era pré vesel, dar îndată ce intrá în chilie, vėđu, cum Felicia șede la cuptoriu, 'și încălđia un picior și povestia cu col. Wolwerton, care deasemenea era óspe de casă. Fără a dișe barem un cuvânt, Jak 'și luá pălăria, deschise ușa și eși afară. Afară ploua de rupea.

— Jak! unde te duci în acésta vreme ticălóșă — 'l întrebá Felicia.

— Afară, — rėspunse el într'un ton ceva cam necioplit — cam dur. Rógă pe mătușă Catharina, ca să nu me astepte cu prândul. Și cu acésta dișpărú.

— El nu mai este cel de mai nainte, de când a rupt legăturile de logodire cu sora mea, — dișe Felicia, suspinând.

Cătră sfėșitul șeptėmănei viitóre se îndepártașeră mai tóți óspeții dómnei Brooke, afară de Jak. Într'una din serile acelei șeptėmăni, când Felicia se duse în bibliotecă, spre a-și aduce o carte, ce o ui-

lare și e posibil, că va lua o atitudine hotărâtă contra declarațiilor mai prospete ale ministrului de instrucțiune Gautsch. Pentru ca să nu stea sub nici o influență a ministrului și pentru a nu veni în conflict cu el, mai bine s'a retras dela rectorat, cu toate că prin această retragere a pierdut totdeodată și mandatul de deputat pentru dieta țerei, Austria-inferioră.

Cu ocaziunea zilei de 14 Martiu, ziua aniversării regatului României, foile române aduc articoli însuflețitori. Ele înregistrează starea tristă din trecut, întunecul, în care a înțat țările române până ce principiile libertății au spart zidurile întunecului și poporul se desvôltă bucurându-se de deplină lumină, privind cu mândrie la corôna pusă pe capul regelui și la independența, cu carea s'a încoronat tot deodată țera.

Tot cu ocaziunea acestei zile s'a petrecut un act de mare însemnătate, nu numai pentru politica României, ci pentru întreaga politică europeană. Guvernul a anunțat în camera senatului intronizarea clironomului, Ferdinand de Hohenzolern, carele făcându-și studiile militare în Germania, va veni în țera, unde va petrece în continuu. Prin acest act s'a asigurat dinastia Hohenzolern pe tronul României.

Desvoltarea lucrurilor din Italia a luat cu totul o altă direcțiune, de cât cum a fost ea până acum. Ministrul Crispi, carele părea neinvins în planurile sale, a trebuit în cele din urmă să cedeze și să sumpună voința sa voinții comune a italienilor.

În o scrisoare, ce o a adresat reprezentantului italian la Berlin, îl recercă a întrevini pe lângă principele de Bismarck și al asigură, că cu toate schimbările, ce s'au făcut, Crispi va năsuși să susțină politica de până acum. A fost însă nevoit în urma hului, ce s'a ridicat asupra-i mai ales din partea comercianților și a neguțătorilor, ca să între în pertractări cu Franca.

Simpatiile italienilor cătră francezi, suprimate încât-va prin pășirea energică a lui Crispi, au început a se manifesta cu o îndoită tărie. Simptomul cel mai plausibil e alegerea lui Imbriani în Bari ca deputat. Poporațiunea fără deosebire de clase a apretiat programul acestui radical și l'a ales aproape cu unanimitate. El este cel mai infocat vrășmaș al Austro-Ungariei și aprig luptătoriu contra alianței triple. Alegerea acestui bărbat în Bari dă mult de cugetat, deore-ce se consideră, că prin această Milanul, Genua, Bolgna și cele mai bogate orașe vor lua poziție și mai ostilă ca până acum contra politicei lui Crispi.

Călătoria contelui Herbert Bismarck la Londra se comentază în diferite moduri. Foile englese nu vreau să scie, că trimisul Germaniei ar fi însărcinat ca să induplece pe Anglia a intră în legătura puterilor aliate centrale. Se presupune deci, că el s'a dus mai cu sémă în afacerea politicei coloniale și a conferințelor pentru Samoa, mai înainte de a se ține ele în Berlin.

Îmbunătățirea stărei preoților nostri.

(i) De pe la anul 1853, dar cu deosebire dela anul 1860 s'a vorbit, și s'a scris mult despre îmbunătățirea stărei materiale a preoților noastre. În realitate însă puțin s'a înaintat starea materială. Venitele preotesci în loc de a cresce, în proporțiune cu cualificațiunea preoților nostri, în proporțiune cu speșele ce se recer până-ce devine un tiner preot și în fine în proporțiune cu pretensiunile, ce-și face

tase acolo, află pe Jak, stând cu mânilor în buzunar și privind pe ferestă afară.

— N'am știut, că te afli aici — țise ea nișuindu-se a vorbi ceva cu el. Am venit numai ca să-mi iau un roman.

— Te rog Felicia! astéptă numai un moment am să-ți spun ceva. Ađi dimineță am primit o epistolă din Australia. Un coleg al meu, cu care trăisem acolo, mi scrie și se'nercă a me convinge ca să me rentorec țărași la el. Tăcū apoi și nu cuteză a se uită în fața Feliciei, temându-se, ca nu cumva să nu se pôtă stăpâni și se vorbescă ceva bādăranie — pôte chiar se țică, că el o iubesc.

— Și — ai de gând să te rentorci? —

— Da; m'am și decis să plec în luna următoare — adaugă el. Am fost timp așa îndelungat departe de Anglia, încât imi pare aci a fi ca pierdut. N'am pe nime, cine să me iubescă, cine să se intereseze de rămânerea sau îndepărtarea mea.

— Și ce cređi — îl întrepruse Felicia, — pentru-că Deborah a fost așa de orbă, vor fi și altele așa? Ah Jak! eu — eu te iubesc. Lacrămile reținute năvăliră apoi ca un povoiu. Felicia voi să părasescă chilia, dar Jak o prinse și o reținū în brațele cele vênjose.

— Te rog, Jak! lasă-me să me duc — strigă ea — Ce am țis? Ah! lasă-me! N'am știut, ce am țis, Jak! N'am țis aceea serios.

societatea noastră față de preot, ca conducătoriu al poporului, scad pe ți ce merge.

Timpurile cele bune au trecut. Traiul preoților nostri devine tot mai cu greu. Și dacă stăm să judecăm drept, și dacă ne punem întrebarea, că o.e s'au făcut pași serioși în parochii pentru îmbunătățirea stărei materiale în general? atunci răspunsul trebuie să l dăm negativ, vorbind în general. Ici colo, s'a mai făcut câte ceva în cutare și cutare comună, dar casurile sunt sporadice numai.

Mulți au asteptat și astéptă și astăzi ca forurile noastre superiori să pășescă odată cu un proiect și să facă dispozițiuni pentru ameliorarea stărei materiale a preoților. Așteptările pot să fie juste astăzi după 20 de ani de constituționalism bisericesc. Comunele, comitatul, statul a luat măsuri pentru îmbunătățirea stărei materiale a funcționarilor. Ar fi timpul ca și biserica noastră să ia măsuri de acum înainte pentru a îmbunătăți starea materială a preoților. Au nu e lucru trist și deplorabil a vedé câte un preot cu maturitate, teolog absolut, în câte o parochia cu câte 400 fl. venite la an; pe când un scriitoriu pa la judecătoria are câte 600 fl., pe lângă o pregătire de 4 clase, și chiar și mai puțin?

Pe când așteptările multora sunt îndreptate spre forurile noastre superiori bisericesci, ca ele să întrevină pentru ameliorarea stărei preoților, pe atunci trebuie să ne punem întrebarea, ore ce au făcut comitetele noastre parochiale, parochii, ca președinți ai lor? Ce au făcut sinódele parochiale, vorbind în general? Ce au făcut comitetele protopresbiterale și sinódele protopresbiterale, după un constituționalism de 20 de ani? Ce propuneri, ce proiecte s'au făcut față de ameliorarea stărei preoților? Ce proiecte, ce material au administrat aceste consistoriilor noastre, pentru-ca aceste să pôtă veni înainte cu un proiect general, basat pe informațiunile date din partea celor ce în fie-care ți vin în atingere cu poporul, trăesc în mijlocul lui, îi cunosc lipsele, dar tot odată și dispozițiunile, ce domnesc în popor, față de o dotare mai coréspunđătoare a preoților nostri.

Deși nu putem negă, că ici colo s'au făcut câte ceva; totuși având în vedere întregă preoțime în general rău dotată, putem afirmă, că ce s'a făcut e un picur de apă în mare. Fundațiunile, cari sunt menite spre acest scop și vor dá ródele lor pré târđiu pentru preoțimea din present.

Nu numai, că a sosit timpul, ca să ne ingrigim de dotarea preoților mai coréspunđătoare, dar mi se pare, că deja suntem în ora a 11-a.

Timpul ne întefesece. Corporațiunile noastre bisericesci inferioare să pună în lucrare dispozițiunile statutului organic. Preoții, protopresbiterii, căci despre dotarea lor e vorba; ca interesați în primo loco, să misce toate petriile, să se conțelégă să se pună în atingere cu poporul până mai e timp.

(Va urma.)

Adunarea generală a „Albinei.”

Sibiu 29 Martiu n. 1889.

Ađi la 10 ore s'a deschis și la 11 $\frac{1}{2}$ ore s'a terminat adunarea generală a Albinei.

Depuse au fost 546 acțiuni dela 151 acționari, cari representă 212 voturi, preșenți au fost 23 de membri, cari representau 416 acțiuni și 173 voturi.

Adunarea a decurs în cea mai frumoasă ordine și toate propunerile direcțiunei s'au primit cu unanimitate.

În loc de a o lăsa, Jak o stringea și mai tare la peptul seu.

— Mulțamită coriului pentru aceste vorbe Felicia, — șopti el, — căci eu m'a-și fi dus, fără a țice vre-un cuvânt! Eu cugetam, adorată copilă, că iubesci pe col. Wolwerton!

Ah! Jak! țise ea, când el îi sărută buzele ei cele dulci. 'Mi e rușine! n'a și mai cuteză nici când a privi în ochii tei! Ah cum — cum am putut gră așa ceva!

— Dar ai țis serios Felicia. Nu-ți e totuna că me duc sau rămân!

— Dacă te duci — țise ea, — trebuie să me iei și pe mine cu tine! Și după o pauză — me iubesci într'adevăr Jak, sau numai din compătimire?

— Pentru această întrebare există numai un răspuns, — țise el. Țr răspunsul fū mulțamitoriu. August, 1888. P. O.

* (Viéță lungă) În decursul unei trecute au murit în România mai mulți ómeni, cari au trăit peste o 100 de ani. „Epoca“ ne spune, că în 22 Faur a încetat din viéță Maria Bondarescu în etate de 129 ani. Până în césul din urmă a fost sănătoasă și s'a ocupat cu torsul, are un fiu care a împlinit anul al 80 lea.

La primul loc adunarea a dat espresiuine prin sculare adencului regret pentru pierderea reposatului seu membru de direcțiune și președinte al aceleia Iacob Bologa, aprobând dispozițiunile luate la timpul seu de cătră direcțiune ca pentru sala ședințelor să se procure portretul defunctului.

S'a exprimat mulțamită direcțiunei și i s'a dat absolutoriu.

Dividenda s'a staverit cu fl. 10 de acțiune, adecă 10% dela capitalul nominal, fondul de rezervă s'a dotat cu maximul statutar 15% în suma de 5260 fl. 03 cr., ajungând prin asta acest fond la cifra de 71.726 fl. 03 cr., (după statute are să se doteze numai până când va ajunge cifra de fl. 100,000); la fondul de pensiuni al funcționarilor s'au votat 3000 fl., din valórea cassei institutului s'a amortisat 3.311 fl. 60 cr.; őr spre scopuri de binefacere s'au votat 2103 fl. 84 cr., care s'au distribuit astfel:

1. Școlei de fete a Asociațiunei transilvane pentru acoperirea trebuințelor curente 500 fl.
2. Asociațiunei transilvane pentru crearea a lor 10 stipendii à fl. 50 pentru eleve de ale internatului împreunat cu șola sa civilă de fete 500 fl.
3. Școlei elementare de fete a Reuniunei femeilor române din Sibiu 200 fl.
4. Reuniunei române de cântări din Sibiu 50 fl.
5. Reuniunei igienice din comitatul Sibiu 100 fl.
6. Reuniunei pentru înfrumșeșarea orașului din Sibiu 50 fl.
7. Reuniunei carpatine transilvane pentru înființarea unui museu carpatin transilvan în Sibiu 25 fl.
8. Gremiului comercial din Sibiu pentru înființarea unui curs practic de comptoir 30 fl.
9. Reuniunei pompierilor din Sibiu 40 fl.
10. Reuniunei pentru înfrumșeșarea orașului din Brașov 50 fl.
11. Reuniunei de cântări și gimnastică din Brașov 50 fl.
12. Reuniunei pompierilor din Brașov 40 fl.
13. Fondului pentru ajutorarea studenților morboși dela gimnasiul român din Brașov 50 fl.
14. Școlei elementare de fete a Reuniunei femeilor române din Abrud 50 fl.
15. Nenorociților prin foc din comuna Sadu, dați deja, 200 fl.
16. Nenorociților prin esundări din Ungaria (Josziv), dați deja, 50 fl.
17. Fondului studenților miseri dela gimnasiul din Blas 50 fl.
18. Reuniunei sodalilor români din Cluș 68 fl. 84 cr.

Miscarea cassei în decursul anului 1888 a fost intrate: 9, 747,358 fl 18 cr., Eșite: 9,731,950 fl. 73 cr. total: 19 479,308 fl. 91 cr. cu 4,147,719 fl. 76 cr. mai mult ca în anul precedent, őr profitul curat a fost: 50,064 fl. 43 cr cu aproape 7000 fl. mai mare ca în anul precedent.

În direcțiune s'au reales dnii: Elia Macellariu și Petru Nemeș, în locul reposatului Iacob Bologa s'a ales dl Dr. Ioan Moga, őr în locul dlui Gligor Mateiu, carele a abdicat, dl Leontin Simonescu.

Creдем, că la timpul seu vom puté publică și raportul direcțiunei cătră adunarea generală, carele conține date foarte interesante cu privire la desvoltarea acestui institut românesc, primul de această natură la români, carele însă bătând calea necunoscută a încuragiat și pe alții, încât astăzi mai în toate părțile avem câte un institut de bani, și toate prosperéză.

De ne-am puté lăuda și pe alte terene cu asemenea succese!

Varietăți.

* (Dela Curte.) Sărbătorile sf. Pasci le va petrece înalta Casă domnitore la Ischl în un mod cât se pôte de linistit și de retras. Apoi Maj. Sa împărătesa regina va plecă la Wiesbaden, unde va începe cura sub priveghierea Dr. Mezger.

* Ministrul de cult și instrucțiune, cont. Albin Csáky, a emis o circulară cătră toți inspectorii și directorii de școle din Budapesta, care s'a și afișat la toate școlele, ca să atragă atențiunea școlariilor asupra grelelor urmări, ce le vor avé să le suporté aceia, cari vor lua parte la demonstrațiuni. Pedepșele se vor dictă fără nici o considerare și vor fi de tot aspre. Eliminarea pentru totdeauna din institut încă se numără între eventualele pedepșe.

* (O reuniune industrială). Din Murăș-Oșorheiu se scrie diariului „Sieb. DTgbbt“ următoarele: Pe basa unui emis ministerial a fost conchemată pe 17 l. c. o adunare generală a industriașilor spre a întemea aici o reuniune industrială generală. Spațiul salei fū câte va minute după 2 ore de tot umplut, vre o 200 de industriași trebuiră să stea pe afară. Lázár, directorul de poliție a deschis adunarea prin o frumoasă vorbire, ceti rescriptul

ministerial și deciziunea magistratului, conform căruia s'a conchemat adunarea. Ca primul vorbitoriu s'a anunțat adv. Kuti, care predă, ca se se amâne adunarea pe alt timp și se se țină în alt loc, de ôre-ce sala abia cuprinde 500 de indiviți, pe când în oraș sunt preste 900 industriași. După această voi se vorbescă Samuil Szöllösi. Nu scosese însă nici o vorbă, când isbuni un strigăt teribil: „Jos cu el!“ „Jos cu eroul trotoarelor“. De géba sună președintele, de géba se nisua Kuti se împace spiritele. Szöllösi voi încă de câteva ori se vorbescă, dar strigătul se repeta: Afară cu el. Se svêrlim pe cănele îndêrêtnic pe ferêstră, el a numit odată pe cetățeni cum i ș. a. Szöllösi numai scose nici o vorbă. Căni a șit din sală și câte ghionturi a căpêtat până s'a strecurat prin mulțime și a luat fuga cu o trăsură, nimenea nu pôte spune; destul că a zăcut în pat câteva zile. Cu această activitatea adunării s'a încheat!

* (Afacerea Rohonczy.) Cu investigațiunea scenei întemplate între studentul de samorzil și Rohonczy, a fost însărcinat judele de instrucție Dr. Haupt. Acesta s'a dus la locuința studentului, carele încă tot mai suferă și carele a declarat, că lucrul stă în tocmai precum s'a scris prin știare.

* Vestitul vâtav al tâlharilor de cai, Anton Nemes Nagy, care de un șir de ani a fost grôza Al-földului, a fost prins în Seghedin pe neasteptate decătră a polițaii. Vâtavul, vèdându-se tratat, nu a încercat să scape, ci s'a rugat să nu l'încătușeze, că el a venit de bunăvoie să se predea autorităților politice. Mai mulți soți din ceta lui, înțelegând, că vâtavul lor se află la rēcôre, au venit la Seghedin și s'au predat. Cu acest privilegiu s'a descoperit, că mai mulți proprietari din Seghedin erau sufletul bandeii de tâlhari.

* (Trebuie să-ți ajuți.) În Continecut, unde Dumineca e oprit a călători, un arêndaș porni cu familia sa la țêră. În mijlocul drumului e oprit de un drumariu, care cu legea în mână îi porunci să se întorcă și să l'înșotescă la judele. „Dômne teresce, dragul meu“ răspuse arêndașul, dacă legea opresce a călători Dumineca, și dacă e se o finem, atunci trebuie să ne supinem cu totă smerenia. Eu nu voi mai mâna caii nici înainte și nu me voi întorče nici îndărăpt, ci voi rămân pe locul acesta până Luni. Drumariul înholbă din ochi și vèdându-se păcălit o luă la picior; ér arêndașul după ce îl perdu din zare și continuă calea.

* (Un nou concurs de frumsețe.) Concursurile de frumsețe sunt la modă. Mai întâiu Parisul, apoi Spaa, după aceea Turinul și Milano și în curând și Niza, și-au avut fie-care concursul lor de frumsețe. Și orașul Catana a voit să aibă și el un concurs, dar a pățit-o. Nenorocirea a vrut ca în actualele frământări, în care se află Sicilia, sêrbările să nu fie bagate atât de mult în sêmă. O singură concurență s'a înfățișat, și după multă deliberațiune, comitetul i-a acordat unicul premiu, ce au fost decernat. Comitetul cât și concurența au fost fluerate. Victima fiasco este o blondă neapolitană, numindu-se Maria Castelani Poveratta.

* (Perirea lui mei.) E deja mult de atunci, de când Edgard Poë, în una din novelele sale cele frumôse, a preșis și a descris cum lumea se va distruge prin ciocnirea pământului cu o cometă.

Acuma un bêtrân, fost profesor germân declară în modul cel mai formal, că catastrofa e acum iminentă și că ea chiar se va produce în anul 1897. Acest bătrân, fost profesor la universitate din Iena, asigură, că la această dată, nu tocmai departe, totă viața vegetală și animală va disparé și va perî în același timp de pe planeta noastră. Causa, după el ar fi căldura intensă. Un comet care a vizitat deja sistemul nostru planetar în anii 1868, 1875 și 1880 se va apropia în 1897 atât de tare de pământ, că îl va prefăce în scrum. Ce preșicere teribilă pentru bieții omeni!

Academia română.

Sesiunea generală din anul 1889.

Raportul secretarului general asupra lucrărilor făcute în anul 1888—89.

(Urmare.)

II. Publicațiunile Academiei.

Tipărirea volumelor din „Analele“ Academiei a fost în acest an întârziată din cauza dificultăților, pe cari le-au întâmpinat mostenitorii rēposatului și regretatului nostru tipograf P. Ispirescu în continuarea conducerii atelierului, pe care el li l'a lăsat moștenire. Acum lucrurile, fiind aduse la bună ordine, sperăm, că se va repară în curând întârzierea cauzată publicațiunile noastre.

Partea I din Tomul X al analelor, cuprinzând „Partea administrativă și desbaterile anului 1887—88“, este aproape terminată. În acest volum, conform deciziunii luate în sesiunea trecută, se tipăresce și „Bibliografia publicațiunilor

periodice române“ întocmită de dl Alexandru Pop, arhivatul Academiei.

Volumul acesta fiind al șecilea din seria „Analelor“ de la transformarea societății academice în Academia română, este util și necesar ca la sfêrșitul lui să se afle un „Indice alfabetic“ pentru toate volumele anterioare. Acest indice s'a făcut întreg de cătră personalul cancelariei și în curând se va tipări.

Din partea II a aceluiași tom din „Anale“, s'a tipărit aproape întreg volumul destinat memoriilor secțiunii istorice. În volumul acesta se cuprind până acuma următoarele memorii:

Didachiile sau predicele mitropolitului Antim Ivireanul, tomul II studiu de P. S. S. Ep. Melchisedec.

Studiu asupra lezei celor XII Tabule de Ioan Calenderu.

Dela Tobolsk până în China. Note de călătorie de spătarul Nicolae Milescu 1675. Traduse după un text grecesc de G. Sion.

Arhimandritul Vartolomeiu Măzărênul (1720—1780). Notiță biografică și bibliografică de V. A. Urechia.

Sigiliul tērgului Petrei (Județul Nēmțului). Notiță istorică de V. A. Urechia.

Pe file de ceaslov. Note istorice de V. A. Urechia.

Document referitoriu la limba română. Comunicațiune de V. A. Urechia.

Documente dintre 1769—1800. Comunicațiune de V. A. Urechia.

Documente relative la anii 1800—1831. Comunicațiune de V. A. Urechia.

2. Din Istoria lui Herodot, în traducerea premiată a dlui D. I. Ghica, s'au tipărit în cursul anului côlele 9—12, ajungând până la cap. 107 din cartea I.

3. Colecțiunea de „Basme și cântece populare macedo-române“ adunate de rēposatul nostru coleg Dr. Obedenar este tipărită încă din anul trecut, însă nu s'a dat publicității.

Un glosar complet al textelor cuprinse în acest volum este indispensabil pentru completarea publicațiunii; acest glosar fiind cea dintâiu lucrare de forțe deliu asupra dialectului macedo-român, trebuie să fie de cele mai desvoltate amănunțit, dând nu numai lista cuvintelor cu sensurile lor, ci și numeroase exemple, din cari să se vadă întrebunțarea diferitelor cuvinte și forme în propozițiune.

Dl I. Bianu, care a îngrit facerea publicațiunii, a întocmit acest glosar; mai este însă necesar ca lucrarea să fie supusă unei minuțioze revisiuni înainte de a se dá la tipariu, cea-ce se face în viitoriul academic.

4. Au rēmas a se tipări în cursul anului viitoriu:

- Flora Dobrogei, de dl Dr. D. Brândză.
- Țêranul Român, de dl Gr. G. Tocilescu.
- Catalogul monumentelor epigrafice și sculpturale din muzeul de anticități de dl Gr. G. Tocilescu.

5. „Psaltirea Scheiană“. — în sesiunea trecută Academia a hotărît a primi asupra bugetului seu cheltuelile, cari sunt necesare pentru publicarea de cătră dl I. Bianu a prețiosului text românesc vechiu al Psaltirii cuprins din manuscrisul Nr. 449 provenit din biblioteca dela Scheia. Tomul I al publicațiunii este terminat; în el se cuprinde întreg textul reproduc în facsimile fotolitografice și însoțit cu transcrierea în litere latine tipărită și aședată în fața paginelor facsimilate. Lângă această transcriere s'au tipărit, pe marginea paginelor, variantele, cari rezultă din comparațiunea textului cu cel publicat de Coresi în Psaltirea slavoromână dela 1577. Tomul al II-lea, cu care se va termina publicațiunea, este în preparațiune; el va cuprinde un studiu paleografie și ortografie asupra prețiosului manuscris, o cercetare asupra originii acestei traduceri, adecă asupra originalului, de pe care ea s'a făcut; o grupare sistematică a particularităților fonetice și gramaticale a limbei textului și un glosar al cuvintelor întrebunțate în întreg textul.

6. „Nunta la români“. — Premiul Eliade a fost acordat în sesiunea trecută manuscrisului despre „Nunta la români“, prezentat de d-ra Elena Sevastos. Tot atunci, luându-se în considerare valoarea și interesul, pe care îl avea și un alt manuscris despre același subiect prezentat de colegul nostru dl S. Fl. Marianu, i s'a acordat de Academie o încurajare.

Amândouă aceste lucrări, având a fi publicate de Academie, s'au trimis autorilor, cel dintâiu spre a fi revêdut, și al doilea spre a fi revêdut și completat. D-ra E. Sevastos a supus întreg manuscrisul seu unei revisiuni totale și l'a trimis spre a fi tipărit. În curând vom primi și manuscrisul dlui Marianu revizuit. În acest mod amândouă se vor pute publică în cursul anului viitor.

7. Din „Etymologicum Magnum Romaniae“ s'a publicat a 2-a fasciôră din Tomul II. Cu această fasciôră, care a fost anunțată în sesiunea trecută, publicațiunea a ajuns până la cuvântul „Ariciu“.

Cruda durere, care a lovit pe iubitul nostru coleg Hașdeu, pe învêțatul și agerul cercetătoriu al bogățiilor limbei noastre, prin pierderea unei sale fiice de un talent extraordinariu și de o erudițiune rară, l'a pus în neputință de-a continua în cursul acestui an lucrarea sa pentru întocmirea marelui monument, pe care el, după așugustul întemni al M. S. regelui, a început să-l ridice limbei românesce.

Sperăm, că îi va veni tãrie de acolo unde este totă puterea, ca-i va veni mângãere de acolo unde este eternul isvor de mângãere pentru cei cari sufer, și astfelu întărit

și mângăiat va regăsi întru sine puteri îndejuns ca să continue marea sa lucrare pentru care românii îi vor binecuvêntă memoria departe în viitoriu.

Cu toate acestea și în cursul acestui an dl Hașdeu a continuat cu adunarea materialului, rămânându-i prin urmare numai sarcina redacțiunii.

8. Aceeași durerôsă cauză a împedecat pe dl Hașdeu să termine Vol. II al publicațiunii sale despre „Psaltirea“ lui Coresi. Interesantul program al cuprinsului acestui volum l'am adus la cunoștința d-vostre în raportul, pe care am avut onôrea a vi-l prezentă la începutul sesiunii trecute. În cursul anului s'a făcut pentru această publicațiune mai multe reproduceri din cele mai vechi tipărituri românesce din secolul XVI. Sperăm, că în anul viitoriu se va tipări întreg volumul acesta, care va arunca multă lumină asupra activității literare a românilor în secolul XVI.

9. „Schimbul publicațiunilor“. — Academia a continuat a răspândi publicațiunile sale dărîndu-le mai mai multor instituțiuni, unde ele pot servi la studiile științifice și la răspândirea cunoștințelor, mai ales între tinerime.

Atfelu publicațiunile noastre au fost dărîndu următorilor instituțiuni românesce de instrucțiune și de cultură:

- 2 Școlilor normale superioare din Bucuresci și Iași.
- Bibliotecii Carol I din Buzău.
- Bibliotecii Stei Mănăstiri Nēmțului și Secul.
- Reuniunii învêțătorilor români din ținutul Reghinului în Transilvania.

Academia a voit a luă și dênșă parte la serbarea centenariului al 8-lea al universității din Bologna, și a trimis spre acest scop — publicațiunile sale pentru biblioteca acelei vechi și celebre universități.

S'au stabilit nouă relațiuni de schimbul publicațiunilor cu următoarele instituce științifice:

- Societatea istorică și literară polonă din Paris.
- Societatea Carpatica ungară dela Lócse.
- Universitatea din Giessen. (Va urma.)

MONITOR.

11

Calendarul săptămânii

26 Martiu — 1 Aprilie.

26 Duminecă: Gabriel, Batus, Virca, Arpila, Abip, Agna, Ria, Egatracs, Escoos, Sila, Sigița, Suiril, Seimble, Terme, Fița, Ana, Alas, Varis, Moico, Mamica, Virco, Animais, Codrat, Teodosiu, Manuil, Ștefan. 27 Luni: Matrona, Ciric, Anania, Paul, Eusichiu, Ioan, Vruchi. 28 Marti: Harion, Ștefan, Filip, Teoprepriu, Macedon, Amflochiu, Ducsul, Cronid. 29 Mercuri: Marcu, Iona, Varachisiu, Eustatiu, Sossten, Apolo, Ceta, Epafrodit. 30 Joi: Ioan, Ioad, Euvuli, Zacharia. 31 Vineri: Ipatiu, Acaciu, Avda, Benjamin, Melandru, Blasiu, Ștefan. 1 Sâmbătă: Maria, Macariu, Gerontiu, Vasiliu, Achaz.

Ritualed bisericesei.

Dumineca din 26 Martiu, a V-a în paresimi. În anul acesta se serbeză astăzi soborul arhangelului Gavriil și eșirea praznicului Bunăvestiri, pecând altfel ar fi se se celebreze cuviôsa Maria egiptêna, a căreia amintire rămâne să se facă la rëndul Mineului în 1 Aprilie, însă și atunci numai la povestirina, pentru nepotrivirea cu ale Sâmbetei lui Lazar. Octoich ton 8 și Mineul. La Utreniă: Evangelia invierii 8. Catavasia: „Deschide-voiu gura mea.“ La oda IX. Ceea ce esti mai cinstită. Liturgia Sântului Vasiliu cu pregătire pentru liturgia celor înainte sântite.

Mercuri 29 și Vineri 31 Martiu: Liturgia celor înainte sântite la timpul seu.

Sâmbătă, din 1 Aprilie a lui Lazar. Utreniă cărții patimilor (Stratnicul) Tôte din Triod. La Utreniă: „Soborul cel ângeresc“. Catavasia: „Apa trecându-o“. La oda IX în loc de „Ceea ce esti mai cinstită“ se cântă irmozele și troparele canônului cu Irmosul Catavasiei la fine. Liturgia Sântului Ioan. În loc de „Sântul Dșeule“ se cântă „Câți în Christos v-a-ți botezat“.

Notă. În „Monitorul“ nostru din 4/16 Martiu, la Dumineca a III în paresimi, s'a pus din greșelă „Câți în Christos“ în loc de „Crucii tale“. Catavasia: „Apa trecându-o“. La oda IX în loc de „Ceea ce esti mai cinstită“ se cântă irmozele și troparele canônului cu Irmosul Catavasiei la fine. Liturgia Sântului Ioan. În loc de „Sântul Dșeule“ se cântă „Câți în Christos v-a-ți botezat“.

Notă. În „Monitorul“ nostru din 4/16 Martiu, la Dumineca a III în paresimi, s'a pus din greșelă „Câți în Christos“ în loc de „Crucii tale“. Catavasia: „Apa trecându-o“. La oda IX în loc de „Ceea ce esti mai cinstită“ se cântă irmozele și troparele canônului cu Irmosul Catavasiei la fine. Liturgia Sântului Ioan. În loc de „Sântul Dșeule“ se cântă „Câți în Christos v-a-ți botezat“.

Observațiuni stilare.

Î Când ne adresăm cătră autoritățile sau oficiile noastre bisericesci, superioare, coordonate sau inferioare, nu este trebuință, și nici nu se cuvine să ne folosim de indicativul confesiunii „gr. oriental“, pentru-că această notă se înțelege de sine, și are loc numai când ne adresăm cătră ore care autoritate sau oficiu străin. Așadar parochul nostru când se adresază cătră consistoriul nostru, n'are să se subscrie astfel „N. N. paroch gr. oriental, ci simplu numai „paroch.“ Sub esceptiune vin adresele de pe coverte, când vre-un act se spedeză pe calea postală, unde se admite, ba chiar se cere indicativul profesional pentru orientarea oficiilor postale. Se înțelege de sine: că în estrasele matriculare, în atestate sau alte documente, care nu se dau la anumite adrese, indicativul de asemenea are loc.

Bursa de Viena și Pesta.

Din 28 Martiu 1889.

	Viena	B.-pesta
Renta de aur ung. de 6%,	—	—
Galbin	5.70	5.65
Napoleon	9.58	9.59
100 marce nemțesci	59.20	59.30
London pe (poliță de trei luni)	121.25	121.50

Cancelaria Negruțiu

în Gherla — Szamos-Ujvár — Transilvania

deschide abonament pe anul 1889

la

„**Amicul Familiei.**” Ziaru beletristic și enciclopedic-literariu — cu ilustrațiuni. — Cursul XIII. — Apare în 1 și 15 și a luni în numeri câte de 2—3 câte cu ilustrațiuni frumoase; și publică articlii sociali, poezii, romane, schițe, piese teatrale ș. a.; — mai departe tractează chestiuni literare și științifice cu reflecțiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a românilor de pretutindene, precum și a celorlalte populațiuni din patriă, și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grigile vieții; și preste tot nisuesce a întinde tuturor indivișilor din familie o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci — lei, plățibili și în bilete de bancă ori marce postali.

„**Preotul Român.**” Ziaru bisericesc, scolastic și literariu — cu ilustrațiuni.; — Cursul XV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ câte; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoșilor mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre Dumineci, sârbători și diverse ocașiuni, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă tot soiul de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolastică și literară. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plățibili și în bilete de bancă ori marce postali.

— **Colectanții primesc gratis tot al patrulea esemplariu.** —

— **Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere.** —

Tot de aici se mai pot procura și următoarele cărți din editura proprie:

Renascerea limbei românești în vorbire și scriere învederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Toate trei împreună 1 fl.

Merinde dela scôlă, sau învățături pentru popor, culese din ziarul unui scolaru de Dr. Georgiu Popa. — Opu acesta, pentru povățuirile lui valoroșe, are să ocupe un loc de frunte în bibliotecile noastre populare. Dl autor a avut nimerita idee, de a publica prin opul de față un ziaru de scôlă, ce și-l făcuse ca elev de anul I. al scôlei populare superioare din Câmpeni, va se dăca, pe când era în al 4-lea an de scôlă. În acest ziaru se cuprind diferite impresiuni din copilărie, atât din scôlă cât și afară de scôlă: o colecție bogată de diferite povățuiri primite dela învățătorii seu, pe cari autorul le-a prelucrat și desvoltat cu multă îngrijire. Cele mai fundamentale principii cu privire la morală, religiune, naționalitate, igienă, economie, istorie etc. etc. se află în acest op, așa, că singur numai câteva din cele 32 capitule, cum ar fi d. e. capitulul despre fumat, despre curățirea trupului etc. ar fi de ajuns pentru a merita să nu lipsescă din nici o bibliotecă populară românească. Opu cuprinde 289 pag. 8°. — Prețul unui esempl. cu porto-francat e 1 fl. 10 cr.

Barbu cobzariul. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 20 cr.

Idealul pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.

Opera unui om de bine. Novelă originală. — Continuarea novejlei: „**Idealul pierdut**” — de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 15 cr.

Miseriile sociale. Novelă de Paulina C. Z. Rovinar. Prețul 20 cr.

Fântâna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Codrean crainul codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Ultimul sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Bunica și nepoșelul. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé de G. Simu. Prețul 10 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețul 10 cr.

El trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.

Branda sau nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoș. Novelă istorică națională. Prețul 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Herman și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedie în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută prin Vincențiu Nicóra, prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagine, cuprinde 103 poezii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri și vioarele, poezii populare culese de Ioan Pop Reteganul. Un volum din 14 coale. Prețul 60 cr.

Tesaurul dela Petrósa sau Cloșca cu puii ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr.

Biblioteca Săténului Român. Cartea III. IV. cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul de ambele 50 cr.; — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colectă de rețete din economie, industrie, comerț și chemie. Prețul 50 cr.

Economia pentru scôlele populare de T. Roșu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la români de D. V. Gr. Borogovan. Prețul 15 cr.

Manual de gramatica limbei române pentru scôlele populare în trei cursuri de Maxim Pop profesor la gimnaziul din Năsăud. — Manual aprobat prin Ministerul de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de datul 26 Aprilie 1886. Nr. 13193. — Prețul 80 cr.

Nu me uita. Colecțiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafe ș. a. Prețul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculării în scôla populară pentru învățători și preparanși. Broș. I. scrisă de Gavril Trif, profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cuvântări bisericesci la toate sârbătorile de preste an de Ión Papiu. — Un volum de preste 24 câte 8° mare, papir fin. — Numele dlui I. Papiu este mult-mai binecunoscut clerului român, decât să fie de lipsă a mai racomanda acest nou product al d-sale. Clerul român a învățat a i aprețui scrierile d-sale pentru însemnata lor valoare literară. Noul tom de predici întrece încă toate volumurile de predici edate până acum, prin întocmirea sa, — având o notiță istorică la fie-care sârbătoare, — care arăta timpul întroducerei, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sârbătoare. — Prețul unui esemplariu cu porto francat e 2 fl. v. a.

Cuvântări funebrale și iertăciuni pentru diferite casuri de mörte, întocmite de Ión Papiu. — Acest volum de preste 24 câte cuprinde: 8 cuvântări acomodate pentru ori-ce casuri ordinare de mörte, 4 pentru casuri ordinare de mörte întemplate în timpuri diferite ale anului, 10 la casuri ordinare însă mai speciali de mörte, 4 la înmormântarea ömenilor bătrâni, 5 la înmormântarea pruncilor, tinerilor și a junilor, 9 la casuri de mörte speciali; — apoi pe mai bine de patru câte urmază o mulțime de iertăciuni precedate de o întroducere generală în iertăciuni, și anume: 1 iertăciunile bărbatului dela muiere, 2 — a muierei dela bărbat, 3 — a părintelui dela fii, 4 — mamei dela fii 5 — a fiilor dela părinți, 6 — a fratelui sau surorii dela frați și surori, 7 — a nepoșilor dela moși, mörșe, buni, bune, străbuni, străbune, 8 — a nepoșilor dela unchi și mătușe, 9 — dela nēmuri și consăngeni mai depărtați, 10 — dela conșoți de aceeași ocupațiune, 11 — dela binefăcători, amici, cunoscuți și dela toți creștinii adunați. Recomandăm clerului român acest bogat volum de cuvântări funebrale și iertăciuni lucrate amăsurat tuturor cerințelor preoșiei fungente la casuri funebrale. — Prețul unui esemplariu spedit franco e 2 fl. v. a.

Cuvântări bisericesci. Tom III, scrise de Ión Papiu. — Acest tom cuprinde predici pe Dumineci și se estinde pe 12 câte 8° mare. — Prețul unui esemplariu spedit franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolic sau concordanțele tradițiunei, în două limbi — română și latină, tractează despre primatul bisericeii și se estinde pe 22 câte 8° mare. Scrisă de Ión Papiu. — Opu acesta a fost recesant favoritoriu și laudat și de foile străine. — Prețul unui esemplariu spedit franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofiei sau cunoscințele cele mai de frunte despre natura spirituală a omului, despre relațiunile și scopul lui espuse în mod popular de profesorul Dr. Ioan Frapporti și prelucrate în traducere liberă (cu facultate dela autorul) de Ión Papiu. — Acest op, care se estinde pe 11 câte 8° e foarte acomodat ca premiu pentru cei ce absolvă scôla populară, se vinde cu prețul numai de 50 cr., esemplariul espedit franco.

Manual catehetic pentru primii ani scolastici, prelucrat după I. A. Fritz de Basiliu Rațiu, fost profesor de s. scriptură, catehetică și metodică în seminariul archidiececan din Blaș, actualmente vicariu archiepiscopesc în Făgăraș. — Acest op de mare însemnătate pentru literatura catehetică română este o prelucrare liberă, schimbând unele aplicări practice cu altele re erate de relațiunile și lipsele băeșilor nostri, ör ceremoniile bisericesci, înlocuindu-le cu cele prescise și usitate în biserica noastră română. În note se arată și procederea, ce are să o observe catechetul față cu discipulii sei. Acesta scriere are să fie un îndreptariu în mâna cateheșilor, învățătorilor și a părinșilor la instrucțiunea religiöșă-morală, ce au să o dea micilor băeșii. — Prețul unui esemplariu din acest op, — care poartă clausula aprobării, Prea ven. Ordinariat metropolitan din Blaș și care cuprinde 222 pag. 8°, având mai multe poezii în text, — esemplariu 1 fl. v. a.

Omiliile celui dintru sfinți părintelui nostru Ión Gură-de-aur la epistolele sfântului post. Paul cătră Tit și Filemon. Traduse de Constantin Morariu. Prețul unui esemplariu cu porto francat e 60 cr.

Dumnezeesca Liturhie, a celui dintru sfinți părintelui nostru Ión Chrysostom, compusă din operele acelu sânt părinte de Ión Boroș paroch gr. cat. și ases. consist. Prețul unui esemplariu cu porto francat e 40 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritariul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci foarte frumos ilustrată. Prețul unui esemplariu broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 80 cr., legat mai fin 1 fl., legat în piele 1 fl. 30 cr., în legătură de lax 1.50—2.50.

Micul Mărgăritariu sufletesc. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumos ilustrată, pentru pruncii scolari de ambe secșele. Prețul unui esemplariu broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26.

Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolari de ambe secșele. Cu mai multe icöne frumoșe. Prețul unui esemplariu e 10 cr.; 50 = 3 fl.; 100 = 5 fl.

Visul Prea santei Vergure Maria a Născătoarei de D-deu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icöne frumoșe. Prețul unui esemplariu legat și spedit franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Iisus Christos. Prețul unui esemplariu legat și spedit franco e 15 cr.; 50 esempl. 6 fl., 100 esempl. 10 fl. v. a.

[8] 7-50

A se adresă la „Cancelaria Negruțiu” în Gherla — S.-Ujvár — Transilvania,
unde se cumperă acții dela bance cu prețurile cele mai bune.